

قَدْ اِنَّ الْفَضْلَ بَيْنَ اللّٰهِ لَيُوْتِي مَنْ يَشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
ظلمتوں کا فوج ہو جائیگی اک دن دیکھنا عسی ان یبعثک ربک مقاما محمودا
میں بھی اک نورانی چہرہ کے پستار و نہیں

دنیا میں ایک نبی آیا ہے دنیا سے اس کو قبول کیا لیکن خدا اس کو قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی کو ظاہر کر دے گا

ابہام میں موجود رہا

چندہ مقامی احمدیوں کے

لاہور کے چار روپے

مضامین نامہ

باقی تمام خط و کتابت منیر الفضل اور قادیان ضلع گورداسپور پتہ پر ہو

چندہ غیر مالک سے سات روپے

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود و حقیقہ الٰہی ہے

فہم میں یقین بار شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

جلد ۳	۷ نومبر ۱۹۱۵ء	یکشنبہ	مطابق ۲۸ ذی الحجہ ۱۳۳۳ھ	نمبر ۵۹
-------	---------------	--------	-------------------------	---------

مدینۃ المسیح علیہ السلام

حضرت اقدس کی صحت خدانے اگلے فصل سے اچھی ہو جائے گی

منارۃ المسیح کی تعمیر کا کام سرعت ہو رہا ہے

خطبہ جمعہ ۵ نومبر میں حضور نے اس بات پر زور دیا کہ جماعت میں حیات حقیقی، احساس بیداری اور روح وحدت پیدا ہونے کی بڑی ضرورت ہے۔ اپنے کام میں مستعد ہونا ہی ثبوت زندگی ہو سکتا ہے۔ اس جماعت کا مقصود حیات دین الہی کی نصرت اور تبلیغ و اشاعت ہے۔ اچھی تھوڑے ہیں جو صحیح زندگی کی طرح اپنے ذرائع میں کربستہ و مصروف ہوں۔ لہذا ضرورت ہے کہ تمام افراد جماعت جو اپنی ایک زندہ تھوڑے سمجھتے ہیں فی الواقعہ زندوں میں شمار ہو چکے قابل فکر و کھلا

اخبار احمدیہ

سمبر پال میں برادر سراج الدین صاحب کی خور و سال لڑکی فوت ہو گئی اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ الغم البدل دے اور صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے بغیر احمدیوں کی مخالفت کا زور ہے خدا ہی ہمارے عزیز بھائیوں کا حامی و مددگار ہو۔ بشرکانہ رسوم لوگ ماتم وغیرہ اور نکرے پر مخالفین حق نے مضحکہ اڑانے اور طعن تشنیع کرنے کا خاصہ بہانہ پایا اور صدمہ رسیدوں کا اور بھی دل دکھایا مگر الحمد للہ کہ ان غلص احمدیوں نے ایسی باتوں کی کچھ پروا نہ کی۔ مرحبا جہا ہم اللہ دوسرے برادران نبی کو ان سے سبق لینا چاہیے

کیپور تھلہ سے برادر محمد یوسف صاحب سمجھتے ہیں کہ عزیز

عطار الرحمن کی حالت بہاری نہایت نازک تھی و اکثر مایوس ہو کر جواب دیکھتے تھے۔ مگر حضرت اقدس کی دعاؤں سے جان بڑھ گیا اور بفضل خدا اب تندرست ہے۔ فالحمد للہ

دیکھا اچھا ہو اگر احباب ایسے موقوفوں پر بطور صدقہ یا نذر دینی خدمات کی اعانت میں کچھ نکال دیا کریں جس کے مستحق جماعت میں بہت مساکین و یتامی وغیرہ ہیں بھی موجود ہیں۔ ایڈیٹر

بھنگا گالہ سے شیخ محمد بخش صاحب لکھتے ہیں کہ پچھلے میں اکیلا اور جوڑے سے محروم حضرت کی خدمت میں دعا کیلئے التجا کی اور دعاؤں سے حضور کی دعا سے ایسا فضل کیا کہ اب کیریاں میں پانچ چھ مردوں اور آٹھ سے آٹھ خواتین کی خاصی مقبول ہوئی ہے۔ ناز جو میرا جاتی ہے۔ فالحمد للہ۔ حقیقت میں اللہ تعالیٰ سے مومن کو اکیلا نہیں چھوڑتا ہے

اس وقت سے ہی اسے فضل سے ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ ہمیں ہر روز دعا کی ضرورت ہے۔

جاہ حکیمان والہ سے برادر دوست محمد صاحب حضرت کی خدمت میں لکھتے ہیں کہ میرا لڑکا محمد زمان کچھ دنوں سے کہیں چلا گیا ہے اس کا پتہ نہیں لگتا۔ اسکے لئے دعا فرمادیں۔ برادر موصوف حضرت کے پرانے خدام مخلص ہیں احباب بھی آگے بچہ کی بازیافت کے واسطے دعا کریں۔ تیز دوست محمد صاحب کو چاہیے کہ لڑکے کا حلیہ و عمر بھی لکھ دیں کہ اعلان کر دیا جائے۔ قیور پور سے ایک دوست لکھتے ہیں کہ حضرت خطبات پڑھ پڑھ کر جو مردہ دلوں کے لئے آب حیات کا کام دیتے ہیں دل میں تبلیغ کا جوش پیدا ہوتا ہے۔ احباب کو چاہیے کہ اس جوش کی قدر کریں۔ تمام پاک جذبات کے محرک مانائے جوتے ہیں۔ پس اگر ان کی تھوڑی سی عملاً فائدہ نہ اٹھایا جائے تو تعاقب یا لٹائے میں کمی ہوتی جاتی ہے۔ تبلیغ کی اس وقت بہت سخت ضرورت ہے اللہ اس جماعت کا مددگار ہو۔

مکمل منسلح گجرات سے برادر برکت علی صاحب خیریتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کی قیادت کا قانون رواج کے تیار ہی تھے کی کارروائی بیتاں۔ پنڈری لالہ سعد اللہ پور ورنل وغیرہ دیہات گجرات میں بھی ہو رہی ہے۔ احمدیوں کے دستخط ہوئے عنقریب حضرت اقدس کی خدمت میں آجائینگے۔ دیگر مقامات کے دوست بھی توجہ فرمائیں۔

حیدر آباد سندھ انجیم مکرم محمد علی الدین صاحب بھی لکھتے ہیں کہ وہاں سے سیوریج دستخط ہو کر حضرت کی خدمت میں بھیجا جا چکا ہے۔ جزاء اللہ۔

زیرہ سے برادر مکرم جلال الدین صاحب قحط ازہ ہیں کہ وہاں جماعت کی شیرازہ بندی کی کوشش کی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان مساعی کو بابرکت و بار آور کرے۔ آمین۔

روایا ہی صاحب لکھتے ہیں کہ خواب میں ایک ویران مسجد میں بند شکل جائے نماز بنائی گئی ہے چھت چھپر کی ہے جس میں سانپ بکثرت رہتے ہیں۔ ایک دوست نے ایک سانپ کے بدن سے کپڑے اتار لئے جو سفید ریشم کے معلوم ہوئے ہیں۔ ایک نے چھپر میں سے سر باہر نکالا ہوا تھا۔ بیٹے مارنے کا ارادہ کیا۔ تو اس نے سر چھپا لیا۔ جمال الدین تمام ایک شخص لکھتے ہیں کہ تین چار روز بعد انجمن کوٹ کوٹ کر چوری کر دیں (حضرت اقدس ایدہ اللہ کی طرف سے اس روایا کی کوئی تعبیر خط پر درج نہیں ملی۔ خاکسار کے خیال میں ویران مسجد سے

مراد ظہور مسیح و مہدی سے پہلے کی دینی حالت ہے۔ اور سانپوں سے شیاطین جنہیں سے بعض بڑے نرم گوشہ لیا ہیں میں مگر خدا پرستوں کے لئے موجب خطرہ۔ جمال الدین وہی دین کا جمال یوسف بالکمال جس کے دم سے آج بفضلہ تعالیٰ اسلام کی رونق ہے اور جو اس آخری جنگ شیطان و رحمن میں انشاء اللہ کوئی جانتا ہے کہ منصور و مظفر ہو کر حقیقی اسلام کا بول بالا کرے گا۔ واللہ اعلم۔ ایڈیٹر

لاہور سے برادر رشید خان صاحب لکھتے ہیں کہ جتنے دو آدمیوں کو جو مذہبی باتوں سے بالکل ناواقف تھے پہلے خوب اچھی طرح ضروری مسائل سمجھا دیئے پھر مولویوں کے پاس بھیجا کہ ان سے پوچھیں یہ کیا بات ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام تو آسمان پر صبح جسم خالی زندہ اور افضل الانبیاء فخرزل زبیر زمین مدفون ہے انہیں سے ایک نے تو ان کو یہ کہا کہ مولوی لگے اس کا کوئی تسلی بخش جواب نہیں دیتے۔ دوسرے کوئی روز گزرا آج تک نہیں کوٹا ہے۔

اسٹی پریس کا بڈھا ایک دشمن مسیح موعود اپنے پوتے کو جو بفضل خدا مخلص احمدی ہے۔ بہت تنگ کرتا۔ گالیوں دیتا۔ ”مرزائی مردود“ کہہ کے بتاتا ہے اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی شان میں بھی بہت کچھ خرافات بکتا ہے۔ احمدی غریبے یہ فریاد در و حضرت فضل علی کے حضور پہنچائی۔ تو حضور نے جواب میں لکھوایا کہ اپنا کام کئے جائیں۔ صبر سے کام لیں اور ید زبانوں کی پروا نہ کریں۔ ان لوگوں کے پاس اب گالیاں ہی رہ گئی ہیں (مفہوم)۔

لکھنؤ کی جماعت احمدیہ نے ایک تبلیغی اشتہار چھپوایا تھا جو بوجہ سیلاب کے دیر میں تیار ہو سکا۔ بقعہ کے روز شہر میں عام طور پر تقسیم کیا گیا اور بعد ازاں دیگر مقامات کو بھی بھیجا گیا۔ فجر اہم اللہ۔ تمام ایسے مقامات پر جہاں کسی قسم کے عذاب یا آفات کا نزول ہو بیشت رسول کی منادی از بس ضروری ہے۔ اللہ تعالیٰ لوگوں کی آنکھیں کھولے اور دلوں میں انصاف کرے کہ وہ تضرع اختیار کریں اور صلئے تعالیٰ کے مامور پر ایمان لائیں۔ آمین

دسمبر سالہ ضلع کانگڑہ سے قاضی ولایت صاحب نے حضرت کی خدمت میں لکھا تھا کہ ”سنا جا ہے آپ لوگوں کے ہاں غیر احمدیوں پر فتوے نافرمان ہوتا ہے۔ کیا یہ درست

ہے یا لوگ یونہی آپ کے مشن کو شتبہ و بدنام کرتے ہیں؟ (مظاہر) حضور نے جواب میں لکھوایا:-

ہم مسیح موعود پر ایمان لائے ہیں۔ آپ اپنے مولویوں پر چھیں کہ ان کے نزدیک ان کا جو مسیح آئے گا۔ اس کا منکر کون ہوگا کافر یا مسلمان؟ جو کچھ وہ جواب دیں اس سے مجھے اطلاع دیں تب میں آپ کو جواب دوں گا۔ انشاء اللہ

نواں شہر سے برادر عبد السلام لکھتے ہیں کہ میں اور چوہدری حاجی غلام احمد خان صاحب کربام والے موضع کریمہ میں گئے وہاں دن میں تو وعظ کا موقع نہ ملا۔ فرداً بتلیغی باتیں کرتی رہیں۔ گجرات کو آدمی جمع ہو گئے تھے تب کچھ دیر بیٹھے بعد میں حاجی صاحب نے وعظ فرمایا۔ صبح بھی احمدیت کا چرچا رہا۔ سٹیشن پر ایک کچھ صاحب کے ملاقات ہوئی اور باوا صاحب کے مسلمان ہونے پر گفتگو کی گئی۔ اب کسی روز سکھوں کے ایک گاؤں میں جا کر تبلیغ کا ارادہ ہے۔ جزاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

مولوی عنایت اللہ صاحب بدولتی بعض مشکلات میں ہیں۔ احباب ان کے واسطے دعا کریں۔

نارہ تہریں

پیر و گراڈ کا ایک کرری پیام نظر ہے کہ پچھلے اتوار اور پیر کے روز طیاران کی لڑائی میں روسیوں نے غنیم کے اتنی افسر اور ساتھی تین ہزار طران گرفتار کئے۔ اٹلی کا ایک نامہ نگار ۳ نومبر کو تار خبر دیتا ہے کہ وائس گراڈ کے جنوب مشرق میں مانٹی نگرین کامیابی فی الواقع اہم تھی۔ دشمن کی چار توپیں اور دو سو قیدی پکڑے گئے اور چار سولاشیں اٹھائی گئیں۔ جرمنی میں خوراکي اجناس کا توڑا پڑ گیا ہے۔ بیسویں ٹیمیا عراق عز کی ہم سے متعلق خبر ہے کہ اب جنرل سر جان نکسن کی افواج بغداد کے قریب پہنچتی جاتی ہیں۔ اعلان سرکاری مجریہ روم میں ذکر ہے کہ افواج اطالیہ نے آسٹریوں کو پوڈ گورا کی بلندیوں کی طرف دھکیل دیا ہے۔ مشرقی میدان جنگ میں روسیوں کو ان دونوں مزید فتوحات حاصل ہوئیں۔ ایک گلڈز توپ اور چار سولاشیں اور جرمن جوان گرفتار ہوئے۔ دشمن دلدلوں کی طرف بھاگ گئے اور کچھ تہ تیغ ہوئے۔ معر فی سموک کارزار میں ۲۰ نومبر کو بڑے زور کی گولہ باری اور نیز دست بدست لڑائی ہوئی۔ سر ویہ میں جس علاقہ پر افواج متحدہ قابض ہیں وہ بلغاریوں سے پاک کر دیا گیا ہے۔

دراختیار ایک ایضاً

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَمَّا وَنَصَلَهُ عَلٰی سُوْلِهِ الْكَلِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ نومبر ۱۹۵۷ء

خدا مہربان

انگریزی ترجمہ قرآن کریم کے پارہ اول کی اشاعت کے لئے جو تحریک کی گئی تھی اس کے جواب میں مختلف اطراف سے لبیک کے نعرے بلند ہونے شروع ہو گئے ہیں اور اگر ایک طرف افغانستان کی سرحد سے ایک سید روح لیبیک کہتی ہوئی آگے بڑھی ہے تو دوسری طرف ہندیب ہند کے آخری دارالامارہ سے ایک مخلص اپنے آپ کو اس خدمت کے لئے پیش کرتا ہے لیکن تعجب ہے کہ درمیان کے علاقے ابھی تک خاموش ہیں جو ان کی بے توجہی کی علامت نہیں بلکہ معلوم ہوتا ہے کہ ابھی وہ احباب اس بات پر غور کر رہے ہیں کہ اجتماعی حیثیت میں وہ کہاں تک خدمت کر سکتے ہیں اور ہم امید ہے کہ بہت جلد مختلف جماعتوں نے احمدیہ و احمدی افراد اپنے پورے زور سے اس کام میں حصہ لینے کے لئے آمادہ ہو جائیں گے۔ پہلی آواز جو اس کار خیر میں حصہ لینے کے لئے اٹھی ہے وہ ایک غیر معمولی اتفاق کے ماتحت ان ہونٹوں سے نکلی ہے جسے ہم قوم آج سے تیس سو سال قبل سے پہلے اسلام کے جھنڈے کو ہاتھ میں لیکر اٹھے تھے یعنی وہ آواز ایک سید کی ہے۔ اور یہ آواز اپنے ساتھ ایک ایسا امید کا پہلو لے ہوئے ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس صاحب دینی خدمت کے مقابلہ میں دنیاوی رکاوٹوں کی ہرگز پروا نہیں کرتا۔ چنانچہ سید محمد اشرف صاحب پلندہ سے لکھتے ہیں کہ پانچ ہزار کی تعداد ہندوستان کے لئے بہت کم ہے میں اپنے علاقہ میں ایک ہزار پارہ کے فروخت کر نیکی کو شش کروں گا

انشاء اللہ۔ جو لوگ آپسے واقف ہیں جانتے ہیں کہ یہ وعدہ ایک فوری جوش کا نتیجہ نہیں بلکہ سب درمیانی مشکلات کو مد نظر رکھتے ہوئے کیا گیا ہے اور اس وعدہ کا کرنے والا خوب سمجھتا ہے کہ میں کیا کہہ رہا ہوں۔ ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ وہ سید صاحب کو اپنے ارادہ میں کامیاب کرے۔ دوسرے دوستوں کے نام جنہوں نے اس وقت تک اپنے آپ کو اس خدمت کے لئے پیش کیا ہے درج ذیل ہیں :-

- ۱۔ محمد اسمعیل صاحب بصیر پور ... ۶ جلد
- ۲۔ عبدالحکیم صاحب جمروہ ... ۱۰ جلد
- ۳۔ صادق حسین صاحب مختار عدالت آبادہ ۵ جلد

کل تعداد ۱۰۲۱
ان احباب کے علاوہ کچھ دوست ایسے بھی ہیں جنہوں نے اس وقت تک تعداد مقرر نہیں کی کہ وہ کس حد تک خریدار پیدا کر سکیں گے لیکن انہوں نے اپنے آپ کو اس کام کے لئے پیش کر دیا ہے۔ ان احباب کے نام ذیل میں درج ہیں :-

- ۱۔ میاں عبدالرحمن خاں صاحب پشاور۔
- ۲۔ مولوی فیض الدین صاحب سیالکوٹ
- ۳۔ میاں نور احسن صاحب بھاکلیور طالب علم بی اے کلاس علی گڑھ کالج۔ آپ اس وقت تک قریباً بیس خریدار دے بھی چکے ہیں جن میں سے بعض کی قیمتیں بھی وصول ہو چکی ہیں اور آئندہ اور کوشش کا وعدہ کرتے ہیں :-
- ۴۔ میاں محمد عثمان صاحب لکھنؤ آپ لکھتے ہیں میں لکھنؤ کے ہر محلہ میں پھروں گا جو خریدار ہو جائے ہوگا اور جن لوگوں نے قبول نہ کیا اپنے پاؤں کی خاک جھاڑ کر دہاں سے آگے روانہ ہو جاؤں گا۔ (مطابق نصیحت حضرت مسیح ناصری)

۵۔ میاں عبد اللہ صاحب تاجر سمبڑیاں ہم امید کرتے ہیں کہ بہت جلد دیگر احباب بھی اس طرف توجہ فرمائیں گے اور بہت جلد اپنے ناموں سے ادب جتھر خریدار پیدا کرنے کا وہ وعدہ کرتے ہوں انکی تعداد سے اطلاع دیں گے تاکہ انکے نام والیٹیوں کے جڑیں

درج کر لئے جائیں گے۔ ہمارے دوستوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ یہ وقت سست بیٹھنے کا نہیں۔ کام کرنے کے دن ہیں اور جو کام کرنے کے لئے آگے بڑھے گا وہی خدا تعالیٰ کے دفتر میں آگے لکھا جائے گا۔ ہمارے کام کمپنی اور اتحاد کے ساتھ ہونے چاہئیں۔ اور سستی ہمارے قریب نہ بیٹھ سکتی چاہیے کیونکہ سستی اور سپاہی کا خصوصاً خدا کے سپاہی کا کوئی جوڑ نہیں۔ امیر ہوں یا غریب سب کو کام کے وقت کھڑا ہونا چاہیے کہ امیر و غریب خدا تعالیٰ کے حضور میں سب ایک بندہ اور غلام کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور سست غلام کسی انعام کا مستحق نہیں ہوتا۔ خواہ وہ کتنی ہی بڑی حیثیت رکھتا ہو۔ بعض دوست لکھتے ہیں کہ غیر احمدی مفت کتاب لیکر نہیں پڑھتے تو قیمتاً خرید کر کس طرح پڑھیں گے؟ یہ ان دوستوں کی غلطی ہے انہیں یہ معلوم کر کے شائد تعجب ہو گا کہ اس وقت تک کہ قرآن کریم کے ترجمہ کا کوئی باقاعدہ اعلان نہیں ہوا۔ تین سو کے قریب غیر احمدی خریدار ہو چکے ہیں جن میں سے بعض نے بیس بھی دیدی ہیں۔ بعض اچھے اچھے ممتاز عہدوں پر مامور غیر احمدیوں نے اور خریدار پیدا کرنے کا وعدہ کیا ہے اور غیر احمدیوں کے علاوہ عیسائی اور ہندو بھی خریدار ہیں۔ پس اگر کوئی شخص کوشش کرے گا اور ہر گھر کا دروازہ کھٹکھٹائے گا ہر دوست کے آگے یہ تجویز پیش کرے گا تو ضرورت سے ایسے لوگ پیدا ہو جائیں گے جو سالہ ترجمہ خریدیں گے اور گو پہلے لحاظ سے خریدیں لیکن بعد میں قیمت دے کر خریدی ہوئی چیز کو بڑھیں گے بھی ضرور اور جو بڑھے گا فائدہ بھی اٹھائے گا۔ پس ہمت بلند لیکر کھڑے ہو جاؤ اور جہاں تک ہو سکے ہر مذہب ملت کے لوگوں کے گھروں میں اس نور کو پہنچاؤ کہ جب مکہ میں سورج کی کرن اپنا قدم رکھتی ہے تو بہت سے سونے والے جو پہلے خزانے لے رہے ہوتے ہیں پہلے اپنی آنکھیں کھولتے اور پھر کھڑکھٹکھٹکے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اور آپ کی کوشش میں برکت ہے۔ آمین ثم آمین

تصوف در کتاب
مسلمانان در گورد مسلمانان در کتاب تو بہت مدت سے

مشہور ہے جو اس امر پر شاہد ہے کہ حاملان اسلام میں سچی وینداری بوجہ بارشاد مجتہاد حق (صلی اللہ علیہ وسلم) مقفود ہو چکی اور ایمان دنیا سے نریا پراٹھ گیا۔ حتیٰ کہ ظہور مہدی سے پہلے صرف کچھ رسوم اسلام کے نام سے باقی رہ گئی تھیں (لم یبق من الا سلام الا اسمہ ولم یبق من القرآن الا رسمہ) مگر ایمان ہمہ گروہ مشائخ کو ایک عرصہ تک اس بات پر ناز رہا کہ گو شریعت محض اور اوراق کتب میں رہ گئی ہو لیکن طریقت اب بھی ویسی موجود ہے جیسی پہلے تھی اور سنیہ پسینہ اسرار بانی کے وارث یا سالکان طریقت اب بھی دین پر قائم ہیں لیکن افسوس کہ اب تو مدت سے ان کا یہ دعویٰ بھی دعائے محض ہی دیکھا جاتا ہے کیونکہ اس وقت سولے مجالس توالی اور گورپرتی و دیگر رسوم مشرکانہ کے اس گروہ کے پاس بھی عام طور پر حقیقی اسلام یا ان کے مذاق کے مطابق راہ طریقت کے کوئی آثار نظر نہیں آتے (الاماشاء اللہ) سلوک جذبہ اشغال وادکار کی قبیل سے اگر کچھ انکے پلے ہوتا ہے تصوف کے زندہ ہونے کی دلیل ٹھہرا سکیں تب بھی خیر ایک حد تک معذور سمجھے جاتے۔ اگرچہ ان خانہ ساز مصطلحات میں بھی ان لوگوں نے صد ابدعات قرآن کریم کے خلاف اسوہ مصطفیٰ کے خلاف صحیحہ کرامت کے خلاف تابعین و تبع تابعین کے خلاف بزرگان سلف کے خلاف شامل کر لی ہیں۔ حتیٰ کہ تو دینے سلسلہ اولیاء اللہ و صوفیائے کرام کے طریق عمل میں بھی انکی کہیں سند نہیں ملتی۔ لیکن اس دور آخر میں نام نہاد صوفیوں کی یہ باتیں بھی زبانی جمع خرچ ہی رہ گئی ہیں۔ لگے وقتوں کے مشائخ عظام واقعی اہل اللہ ہوتے تھے۔ ان میں تقویٰ خشیت اللہ پابندی احکام اللہ سب کچھ ہوتا تھا بلکہ طرح طرح کے مجاہدات و ریاضات اسپرستزاد۔ یہ اب انکے نام لیوا بزرگوں کے سائے مقدس شرکے غفلت جہالت کی نذر کر چکے ہیں اور ہونا بھی یہی تھا۔ رسول پاک کی دی ہوئی خبر کہیں غلط ہو سکتی تھی۔ اگر اس گروہ کے ذریعہ ہی حقیقی دینداری اور زندہ ایمان دنیا میں باقی رہ جاتا تو آنجیسب کی یہ پیشگوئی کیسے پوری ہوتی؟ کہ اسلام کا فقط نام رہ جائے گا اور قرآن کی محض رسم الخط یعنی اسلام و قرآن پر عمل دھوٹا نہ ملے گا۔

۴۴ سالوں کی تعداد اور قدر ان دونوں پر مبنی جاتی ہے۔ مگر تا وقتیکہ اگلے سو فیادار کرام کے قائم مقام کیے صوفی پیدا ہوں ہم تو یہی کہتے ہیں کہ کرم کا زور وہ کہو کہ طریقت میں بھی پورا ہونا ہے۔

طاعون کی رفت ارتقی اور مسیح موعود کی منادی

ہفتہ گذشتہ کے سرکاری شمارہ اعداد سے پایا

جاتا ہے کہ مغربی ہند میں اب کپیگ کا زیادہ زور ہے اور ممکن ہے کہ تیسرے موسم کے ساتھ اسکی شدت بھی بڑھتی جائے چنانچہ ہفتہ زیر رپورٹ کے اندر سب سے زیادہ یعنی (۹۵) طاعونی موتیں احاطہ بمبئی میں ہوئیں اور اس سے کم مالک متوسطہ ریاست حیدرآباد احاطہ مدراس۔ وسط ہند ریو صوبہ متحدہ۔ پنجاب۔ برار و اڑیسہ اور برہمانی بندر تچ۔ چونکہ طاعون مسیح موعود کا نشان ہے اور دعوت مہور کے ساتھ ساتھ خلق اللہ میں تفرع خشیت اللہ پیدا کرنیکی غرض سے مختلف اقطاع ملک میں اس کا بھی دورہ ہوتا رہتا ہے۔ لہذا ہمارا خیال ہے کہ انجمن ترقی اسلام اس دفعہ اپنے مبلغ بھیج کر بمبئی کی طرف خاص توجہ فرمائے اور لوگوں کو مسیح موعود کا پیغام پہنچائے۔ اور انسی نسبت سے ہمیشہ فرض تبلیغ ادا کرنے کا لحاظ رکھے کہ جہاں نافع لوگوں کو ہوش میں لانے والے قدرتی تازیانے زیادہ ہوں وہیں حضرت مسیح موعود کے مناد بھی ابھیں بیدار کرنے کو جائز نہیں۔ اس سے امید ہے کہ انشاء اللہ ضرور قائمہ ہوگا جیسا کہ ہم دیکھتے ہیں علاقہ بنگال کچھ عرصہ سے آفات و حوادث کا آماجگاہ بنا ہوا ہے تو وہاں مسیح کا پیام بھی خدائے تعالیٰ کی تائید و نصرت سے زیادہ کارگر و بار آور ثابت ہو رہا ہے کہ اس طرف کے لوگوں میں قبول حق کے لئے دیگر حصص ہند کی نسبت زیادہ آمادگی پائی جاتی ہے چنانچہ چھپتو کی معقول تعداد میں تو صرف ہمارے ایک ہی مبلغ جناب مولوی عبدالواحد صاحب کی تخلصانہ کوشش سے داخل سلسلہ ہو چکے ہیں۔ فالحمد للہ

دوسرے مقدمہ سازش لاپرواہی

پچھلے مقدمہ سازش کے

سنستی خیر حالات ابھی لوگوں کو فراموش ہوئے ہونگے کہ لاہور ہی میں ایک اور مقدمہ سازش شروع ہو گیا ہے یہ مقدمہ ان ملزمان کے خلاف دائر ہوا ہے جن پر الزام لگایا گیا ہے کہ وہ پہلے مقدمہ سازش کے سزایانوں کے ساتھ

ہیں اور انھوں نے پنجاب میں ارتکاب جرائم کیا ہے۔ اس مقدمہ میں تین قسم کے ملزم ہیں۔ ایک اسی مقدمہ کے مفروضہ جن میں سے چند اب گرفتار ہو گئے ہیں۔ دوسرے جو ملزمان مقدمہ اول کے رفقاء گروئے گئے ہیں۔ تیسرے وہ جن پر یہ الزام عائد کیا گیا ہے کہ انھوں نے پہلے مقدمہ کے فیصلہ کے بعد تازہ جرائم کا ارتکاب کیا۔ کل ملزم ایک سو بیس ہیں جن میں سے ۱۲ مفروضہ ہیں ملزمان کی طویل اسم وار فہرست میں افسوس کہ سنگھ ہی سنگھ پھرے پڑے ہیں۔ عدالت خاص میں مقدمہ چل رہا ہے۔ ۲۰۔ اکتوبر تک کی پیشی میں معمولی ضابطہ کی کارروائی ہو چکی تھی۔ گورنمنٹ ایڈوکیٹ کے بیانات ابھی ختم ہوئے تھے کہ کچھ ری درخواست ہو گئی۔ سنا سنگھ ایک ملزم کے خلاف مقدمہ واپس لیا گیا اور سپیشل کیشنر ان نے اسکی رہائی کا حکم صادر فرمادیا۔

گرو نانک صاحب کا مذہب

لاہور کا ایک متعصب اور حقیقت حال سے قطعاً ناواقف ہمعصر لکھتا ہے کہ

غلام احمد قادیانی (علیہ الصلوٰۃ والسلام) نے یہ بے پرکی اڑائی تھی کہ گرو نانک صاحب سلمان تھے۔ اب عیسائی اخبار نور افشاں لدھیانہ میں ایک عیسائی گریجویٹ صاحب کا مضمون شائع ہوا ہے جس میں آپ لکھتے ہیں کہ سکھوں کے مکتبی داتا گرو نانک صاحب سچی تھے (خلاصہ) ہمعصر مذکور نے عیسائی مضمون کے خلاف جو کچھ لکھا ہے اس سے تو یہاں بحث نہیں لیکن گرو صاحب کے اصل مذہب کے متعلق سلسلہ احمدیہ کے خیالات اور بانی سلسلہ (۴) کی تحقیقات بفضل خدا استقدر یقینی اور قابل وثوق ہے کہ آج تک کسی آریہ سماجی یا سکھ بھائی کو ان کی تردید سے عمدہ برا ہونا نصیب نہیں ہوا نہ آئندہ اسکی توقع۔ جب تو گرو نانک صاحب کے اپنے ملفوظات و حالات زندگی کی زبردست شہادتیں موجود ہیں تو انھیں کوئی کس طرح مٹا سکتا ہے؟ اگر کسی مخالف میں ان کے رد کی ہمت و قابلیت ہے تو آگے بڑھے اور حق و باطل کی تشریح کے لئے قلم اٹھائے پھر دنیا دیکھ لے گی کہ خود سکھوں کی کتب مقدسہ گرتھ صاحب جنم ساکھی وغیرہ سے احمدی تحقیقات کی کس زور سے تائید ہوتی ہے؟

کون کون وہاں جاتا ہے نے کہا کہ وہاں جانے میں کیا قباحت ہے نے کہا کہ وہاں جا کر ہم قرآن سیکھتے ہیں یہاں مسلمان سمیٹے ہوئے ہیں کوئی قل ہو اللہ قل اعوذ برب الفلق کو بھلا بیان تو کرے سب پر خاموشی کا عالم طاری ہو گیا۔ اور کوئی فیصلہ نہ ہوا۔ آخر جو پر بات چھوڑی گئی۔ جو کو ایک آدمی نے سوال کیا کہ بھائیو کی جماعت نے جو فیصلہ کیا اس کے متعلق تمہاری کیا رائے نے کہا بھائیو جیسا فیصلہ کرو گے وہ ہم کو منظور ہے۔ اس پر ہمارے دوستوں نے یہی کہا کہ کیا قباحت ہے اس پر ایک نے جواب دیا کہ مولوی قادیانی کیوں ہمارے پیچھے نماز نہیں پڑھتا تو نے کہا تو چپ رہے تجھے کوئی علم نہیں ان کی نماز ہمارے پیچھے نہیں ہو سکتی وہ عالم ہیں ہم جاہل ہیں اس نے کہا تم نے ہی ملک سے بلوایا ہے۔ اور وہ غیظ و غضب میں مسجد سے نکل گیا ایک اور آدمی نے کہا کہ اس کا خلاصہ کرو ماہوں نے کہا کتاب کو مانو گے اس نے کہا ہاں۔ تو اس نے ایک چھوٹی سی کتاب سے نکال کر سنا دیا کہ عالم کی نماز آدمی کے پیچھے نہیں ہو سکتی۔ اس پر لوگ خاموش ہو گئے۔ یہ ۸ اکتوبر کے جمعہ کی بات ہے۔ اس دن وہی آدمی جو مسجد سے بھاگ گیا تھا اس کا نام ہے وہ پہلے اس جماعت کا سردار تھا اس نے خود سرداری سے استعفا دینا تھا پھر وہ کی وہ کان میں آیا اور پھر ان سے دریافت کیا کہ آپ تو نماز پڑھنے کا اور سب بتاتے ہیں اور وہ یہ کہتے ہیں کہ جو احمد قادیانی کو نہیں مانتا اس کے پیچھے نماز اس کی نہیں ہوتی۔ ہمارا مخلص احمدی وہیں موجود تھا اس نے کہا کہ خدا سے ڈر کر مجھے سچ سچ بتاؤ۔ کہ تم کیوں غیر احمدی کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔ اس نے کہا کہ ہمارا یہ عقیدہ ہے کہ وہ قرآن اور حدیث کے مطابق مسیح موعود ہیں اور جو انکو نہیں مانتا وہ خدا اور رسول کے حکم کو مانتا ہے ایسے شخص کے پیچھے نماز سے مسیح موعود علیہ السلام نے روک دیا ہوا ہے۔ وہ جھٹ کھنے لگا۔ کہہ دیکھا بھلا ہم ایسے آدمیوں کے ساتھ تعلق رکھ سکتے ہیں اور جھٹ بھاگ گیا نے جھب سے کہا کہ تم نے جلدی کی اس نے کہا خدا نے میرے ہنہ سے

سچ نکلوا دیا جو ہو گا اچھا ہو گا۔ وہ باہر جا کر شور مچانے لگا کہ اب تم قادیانی کے کلمہ پڑھنے کے بغیر مسلمان نہیں غرض کہ روزہل میں ایسا شور و شغب ہے۔ پھر ہم نے سنا ہے کہ کے پاس گیا اور اس نے سے بکھو دیا کہ سردار کی طرف تمام مسلمان مارشیں کو اطلاع دی جاتی ہے کہ جو مولوی غلام محمد قادیانی کے پاس آمد و رفت رکھیں گے اس سے ہمارا کوئی تعلق نہیں اور تمام مسلمان مارشیں بھی ان سے کوئی تعلق نہ رکھیں اور سنا گیا ہے کہ وہ مسجد میں لٹکا دیا گیا ہے اور باہر مارشیں میں اس مضمون کے خط بھیجے جاویں گے کہ فلا فلا قادیانی مولوی کے پاس جاتے ہیں ان سے کسی مسلمان مارشیں کا کوئی تعلق نہیں ہے ہماری جماعت کی طرف سے یہ کاغذ چسپان کیا جائیگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ عمدہ و فضلی علی رسولہ الکریم حق کا اظہار۔ الحمد للہ ثم الحمد للہ کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سچائی ہر زمانے میں ظاہر ہوتی رہتی ہے چنانچہ آج ہی ہم نے ایک نئی اشتہار پڑھا ہے جس کے پڑھنے سے ہمیں از حد خوشی ہوئی ہے کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شیگی کوئی پوری ہوتی ہے۔ بقول ان اللہ لا یقبض العلم انتزاعاً تنتیرہ من العباد و لکن یقبض العلم یقبض العلماء حتی اذا لم یبق عالماً اتخذ الناس رؤساء جہالاً فلو انما فتنوا بغیر علم فضلوا و اضلوا ہجری جلد اول صفحہ ۲۱ مطبوعہ مصر۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ علم کو نہیں قبض کرتا کہ لوگوں سے اسکو چھین لیوے لیکن وہ علم کو قبض کرتا ہے عالموں کی قبض یعنی موت سے بیان تک کہ جب کوئی عالم نہیں رہے گا لوگ جاہلوں کو سردار بنا لینگے پس مسکے پوچھ جائینگے اور بغیر علم کے فتویٰ دینگے خود بھی گمراہ ہونگے اور دوسروں کو بھی گمراہ کرینگے تا باش مرد سردار اسی طرح کیا کرتے ہیں کہ علم کے سیکھنے سے روکا جاوے۔ تاکہ کوئی عالم پیدا نہ ہو اور سرداری اپنے ہی پاس رہے کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ آپ کا یہ فتویٰ قرآن اور حدیث کے کس علم کے مطابق ہے ورنہ آپ کو ڈرنا چاہیے کہ بغیر علم کے فتویٰ گمراہی

ہے۔ انجن احمدی مارشیں ہم ۱۰ اکتوبر بروز اتوار پورٹ لوئس گئے۔ میں اور سٹر نوویا۔ نور علی فل غازی کے ہاں ہم نے ڈیرہ گھنٹے الحمد کی تفسیر اور اس سے اہمیت محمدیہ میں تین گروہوں کے ہونے کی شیگی کو خوب کھول کر بیان کی۔ متمول لوگ دس بارہ قریب ان کے گھر میں تھے۔ سب پر اچھا اثر ہوا اس کے بعد میں لاری ماگوں میں گیا۔ اور ماسٹر صاحب نور محمد نوویا انکو فریخ تشریح کر کے بتاتے رہے کیونکہ وہ لوگ اردو بہت کم سمجھتے ہیں۔ میں نے کسی پہلے عربیہ میں عربیہ کیا تھا کہ ایک پر جوش نوجوان ہمارے ساتھ مل گیا ہے اسکو شہر والوں نے جماعت سے فارغ کر دیا اور اس کے کاروبار کو روک دیا اسکو کہتے تھے کہ تو بہ کر دیا اس نے کہا جان جائے مگر ایمان نہیں جائیگا۔ انشاء اللہ کئی دن شہر سے باہر پھارہ پھرتا رہا۔ اس کے دو بھائی بڑے سخت مخالف ہیں اس کی ماں بھی ہمارے سلسلے میں داخل ہو گئی ہے اور وہ کہتی ہے کہ واقعی ہم حضرت عیسیٰ کو زندہ سمجھتے رہے۔ یہ ایک شرک تھا۔ میں تو کبھی ایسی بات نہیں مانوئی۔ اس کا ایک بھائی ہمارا ہم خیال ہے۔ اور ایک شخص بھی بڑا مخلص ہے۔ احمدیت کی وجہ سے اسے ملازمت سے علیحدہ کیا گیا ہے اور ایک شخص ہیں وہ بھی بڑے ہوشیار اور پر جوش ہیں۔ ان تینوں نے شہر پورٹ لوئس میں تیس کے قریب ہم خیال بناے ہیں۔ اور بعض بڑے بچتے ہوتے جاتے ہیں۔ اکتوبر کو ۲ بجے ظہر کے وقت ہم لاری ماگوں میں پہنچے اور وہاں تیس چالیس کے درمیان نوجوان جمع تھے۔ میں نے کلمہ شہادت آیت الکرسی، شرک کی برائی، مسیح کو خدا کا نیک بنانا لوگوں کے خوب نشین کیا اور حضرت صاحب کا دعویٰ آپ کا کام براہیہ احمدیہ اور عام اشتہار اردو اور انگریزی اور آیت استخلاف سے آپ کی صداقت ان کے سامنے رکھی۔ اور ۳ گھنٹے تک دہان سلسلہ کا ذکر ہوتا رہا۔ لوگوں میں بہت اثر تھا۔ ایک بڑا ہوشیار آدمی میان ہیں وہ بھی ہمارے ہم خیال ہیں۔ اور ہماری طرف سے شہر میں لڑنے جھگڑتے رہتے ہیں۔ خدا کے فضل سے حج سات تو میں نے خود ایسے پر جوش مخلص دیکھے لئے ہیں اور قریباً چالیس کے ہمارے ہر دو شہر میں

پیدا ہو گئے ہیں ہم نے خالص احمدی احباب کی فہرست بنائی ہے ہمارے نزدیک مارشلس کے ۲۰ گھر خالص احمدی ہیں۔ وہ بال بچہ سمیت ساٹھ سے تھانہ ہیں۔ اور تریبا ساٹھ ہمارے سہارہ میں جو ہماری طرف سے دوسروں کے ساتھ لڑتے رہتے ہیں۔ اگرچہ انہوں نے اعلان احمدیت کا نہیں کیا مگر حضور کی دعاؤں سے ان کی شرح صدر ہو جاوے گی تو وہ اعلان کر دیں گے۔ حضور ضرور دعا فرماتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے راستہ کھلتا جاتا ہے اللہ کے فضل سے احمدیت کا علم یہاں گاڑ دیا ہے اور انشا اللہ ضرور سلسلہ حقہ ترقی کرے گا۔ حضور دعا فرماتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ ابتلاؤں سے محفوظ رکھے اور منافق طبع لوگوں سے بچائے رکھے۔ ہم نے وہ شہادہ خوب بانٹا ہے اور لوگ اس کو پھکر خوش ہوئے ہیں اور عقرب ایک اور شہتاز نکالنے والے ہیں انشاء اللہ لیٹھو گراٹک سیاہی ضرور حضور ارسال کرادیں۔ یہاں کوئی مکھنہ والا نہیں ہم خود لکھ کر اسکو چھاپ لینگے ہمارے پاس ایک چھوٹا لٹھو گریفک پریس ہے حضور جماعت کو لمبو اور جماعت مارشلس کے لئے خصوصاً دعا فرماتے رہیں کیونکہ یہ نئے پودے ہیں ان کی حفاظت کی زیادہ ضرورت ہے خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ مضبوط ہوتے جائیں گے حضور ضرور دعا فرماتے رہیں جماعت کو لمبو کے لئے ضرور ایک مضبوط احمدی انگریزی سے خوب واقف ہو وہ بھیجا جاوے۔ کیونکہ جب تک وہ احمدی نمونہ انھوں سے نہ دیکھیں گے وہ مستبدہ فائدہ نہیں اٹھا سکتے وہاں قائد کی ضرورت ہے بغیر انجن کے گاڑیاں نہیں چل سکتیں گاڑیاں تو خدا نے دیدی ہیں۔ حضور انجن بھی بھیدیں تامل جانتا بہت ضروری ہے عوام لوگ تامل ہی سمجھ سکتے ہیں۔ کو لمبو کے لوگ بہت غلصہ ہیں وہاں ایک دو ہلاک ہیں اور دو جانتے ہیں اگر الفضل کو لمبو جاوے تو وہ تامل ترجمہ کر کے بھائیوں کو بتا سکتے ہیں اور اس طرح سلسلہ کے ساتھ ان کی واقفیت بڑھتی رہے گی اور مرکز کے ساتھ تعلق مضبوط ہوتا جائے گا۔ مسٹر ہاشم مسٹر بی بی لالی۔ ٹی کے ساون۔ سید عثمان۔ عبدالمجید بہت

پرچوش احمدی ہیں اور بہت سے احمدی غلصہ ہیں مگر جگہ ان کے نام یاد نہیں اور ان کی فہرست میرے پاس نہیں۔ وہ عقرب حضور کے پاس فہرست بھیج دیں گے یا بھیج چکے ہونگے میرے پاس ابھی تک انکی فہرست نہیں آئی۔ حضور نے عین نوازش فرمائی کہ قاضی عبدالرحمن صاحب کو کو لمبو کی راہ سے بھیجا حضور کا کام بڑھتا جاتا ہے حضور کی بھین میں زیادہ ہوتی جاتی ہیں حضور کو انکی فکر بھی بڑھتی جاتی ہوگی خیر اللہ تعالیٰ نے حضور کو الوالعزم بنایا ہے اللہ یعمل ویرک۔ سیدی اورع اللہ لنا ان یجمعنا من عبادہ الصالحین الذین رضی عنہم فلا ینضب علیہم ابدًا وصل علینا ان صلواتک سکن لنا۔ سیدی بتو چھک انتقام نرجوا ان میدل اللہ سیاتنا بالمحسات۔ اگرچہ میں بہت دور ہوں مگر آپ جانتے ہیں کامل اپنی توجہ سے دوسرے پر اپنی روحانی تاثیر ڈال سکتے ہیں جیسا کہ مرعی اپنے بچوں کو اپنے پر وں میں رکھ کر گرم کر سکتی ہے۔ آپ ہماری رجوں اپنور دعائی پر وں کیچے رکھ کر مستعد اور سرگرم کر سکتے ہیں یہی وجہ ہے کہ واحفص جناحک للمومنین آیا ہے اگرچہ میں آپ سے بہت دور ہوں اور تازہ تازہ اثرات حضور سے محروم ہوں مگر انشاء اللہ آپ کی توجہ کی گئی اگر میرے نقصان کی تلافی ہو جاوے گی۔ ماسر نوید یا صاحب کے ہاں میں کھانا کھاتا ہوں ان کی بڑی شفقت ہے ہم نے یہ ارادہ کیا ہے ہر اتوار کو شہر پورٹ لوٹوں میں ایک لیکچر دے آیا کریں۔ پبلک لیکچر کی اجازت ابھی تک نہیں ملی۔ اور اس لئے دوستوں کے مکان پر وعظ کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ حضور کے ساتھ ہو۔ اور حضور کو دشمنوں پر کامیابی عطا فرماوے۔ اور فتنہ کا اسیل کر دے تمام جماعت کو میری طرف سے اور تمام احمدی مارشلس کی طرف سے السلام علیکم پیچھے۔ اور حضور بھی تمام جماعت کی طرف سے السلام علیکم قبول فرمادیں جماعت کو لمبو اور جماعت مارشلس کے لئے دعا فرمادیں والسلام۔ غلام محمد

انگلستان میں

اخویم مکرم چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ اے مبلغ یورپ اپنے عزیز ۳۰ ستمبر میں بخدمت حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ یسکتے ہیں + سیدی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ پچھلے ہفتہ حضور کی خدمت میں ایک لیکچر کے متعلق لکھا تھا۔ الہام پر تھا۔ اس مضمون پر ہی پونے دو گھنٹہ کے قریب بولتا رہا۔ تقریر مفصل تھی پہلے تو میں نے اس بات پر زور دیا کہ الہام ایک ایسی چیز ہے جو انسانی طاقت اور قوی سے بالاتر ہے اس لئے الہام کا ذکر نہیں ہو سکتا ہے اس کے بعد میں نے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات اور الہامات کا ذکر کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات اور وحی کے ذکر پر تقریر کو ختم کیا۔ میں نے قریب لوگ موجود تھے۔ لیکچر کے بعد ان میں سے پانچ اشخاص نے میرے ساتھ علیحدہ گفتگو کی اور کہا کہ الہام کے متعلق جو ان کے دلوں میں تلوک اور شبہات تھے ان میں سے اکثر دور ہو گئے ہیں۔ ان لوگوں کو میں نے اپنا پتہ دیدیا۔ اور ان عرض کیا کہ اگرچہ تو مجھے خط و کتابت کریں لیکچر کے ختم ہونے پر رسالات بھی تقسیم کر دیئے گئے یہ میرا دوسرا لیکچر ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے کہ یہ مجھے پھر بھی مدعو کرینگے۔ ۲ اکتوبر بروز اتوار لندن میں ایک اور جگہ لیکچر ہے ان لوگوں نے بھی الہام اور ترقی ایمان کے مضمون میں لپنڈ کے ہیں مضمون الہام پر مجھے بہت سے مقامات پر بولنا پڑا اس سے صاف پتہ چلتا ہے کہ لوگوں میں عام طور پر اللہ تعالیٰ کے متعلق ترقی علم کی خواہش موجود ہے۔ اس مہنت ایک اور قانون احمدی جماعت میں داخل ہوئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے۔ میری صحت اچھی ہے حضور کے لئے اور دوسرے دوستوں کے لئے دعا کرتا ہوں بعد کی چھٹی ۸ اکتوبر میں چودھری صاحب نے قاضی محمد عبدالرحمن صاحب کے پتے کی اطلاع لکھی ہے اور یہ کان کے آئینے سے مجھے بہت آرام ملا ہے میں نے ۲۰ ستمبر تک لیکچروں کا انتظام کیا ہے۔ یہاں سے روانہ



اگر اپنے قیمت اخبار ابھی تک ارسال نہیں ہوئی تو براہ مہربانی جلد بھیج دین۔ (میجر)

